



联合国《生物多样性公约》秘书处执行秘书伊丽莎白·穆雷玛谈中方提出的生态文明理念

中国是全球生物多样性保护强有力支持者和贡献者

联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)11日将在春城昆明拉开帷幕。公约秘书处执行秘书伊丽莎白·穆雷玛在会前接受新华社记者专访时说,中国是全球生物多样性保护的强有力支持者和贡献者,中方提出的生态文明理念对各国达成全球生物多样性目标至关重要,在促进人与自然和谐共生方面的工作值得各国效仿学习。

穆雷玛指出,受新冠疫情疫情影响,COP15两次推迟,最终确定于今年10月和明年分两阶段举行,这是因为全球生物多样性保护工作刻不容缓,“感谢中国政府决定以线上线下结合的形式举办第一阶段会议”。她表示,第一阶段会议将选举COP15主席,还将收到2018年埃及沙姆沙伊赫缔约方会议以来的工作进度报告,包括有关“2020年后全球生物多样性框架”的报告。

穆雷玛期待第一阶段会议高级别会议发布“昆明宣言:迈向生态文明,共建地球生命共同体”,“生态文明:共建地球生命共同体”是本届大会主题,这是联合国机构首次以生态文明为主题召开全球会议。她说,昆明宣言将是第一阶段会议的主要成果,宣言的发布将推动实现人与自然和谐共生的2050年愿景。

穆雷玛主动谈起对生态文明的理解:“这是一个令人感兴趣的理念,因为其着眼于社会与自然关系,而不是将两者割裂看待。它为我们的工作提供了绝佳视角。此外,生态文明也表明了生物多样性在不同领域和不同部门间的主流化

地位,对各国达成全球生物多样性目标至关重要。”

她说,通过实施生态保护工程促进生态系统的有效恢复和保护,加强生物多样性的交流与合作,均对生态文明建设至关重要,同时这些方面也构成生态文明目标的一部分,“中国提出坚持人与自然和谐共生,我们希望其他国家跟随效仿这个好榜样”。

穆雷玛认为,中国一直是全球生物多样性议程的强有力支持者和贡献者。中国是最早加入《生物多样性公约》的国家之一,核准了该公约的两项议定书,即《卡塔赫纳生物安全议定书》和《获取与惠益分享名古屋议定书》。中国也是公约和议定书核心预算的最大捐助国之一,中国提出主办COP15,以及将在此次会议上发布的昆明宣言,均清楚地表明了中国在生物多样性保护方面的领导力和承诺。

穆雷玛也高度赞赏过去几十年里中国在生物多样性保护和修复工作,认为这为未来工作尤其是联合国正在开展的生态系统十年修复进程树立典范,值得其他国家效仿学习。

穆雷玛说,云南有超过1.8万种植物、超过1800种脊椎动物,代表中国约一半的动植物物种,“如果会议结束后我能抽出时间与不同动植物近距离接触就好了,有很多期待见到的物种,比如山茶花和大熊猫”。“至于云南的特有动物,我特别不想错过滇金丝猴。”她说。

新华社记者 彭茜 商洋 王雪
据新华社北京10月8日电

澳生态学家布伦丹·麦基期待COP15为全球生物多样性治理——

制定更高目标 开展更多合作

澳大利亚生态学家布伦丹·麦基日前在接受新华社记者采访时表示,期待即将召开的联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)为全球生物多样性治理制定更雄心勃勃的目标,助推国际社会开展更多合作。

麦基是澳大利亚格里菲斯大学气候行动中心主任,多年从事气候变化、森林生态系统、生物多样性保护和陆地碳动态等领域研究。他表示,生物多样性内涵丰富,不仅包括生物种类的多样性,也包括基因的多样性和生态系统的多样性。保护生物多样性不仅对于自然环境意义重大,对于现代社会和人类生存也有很强的实际意义,比如,提供清洁的食物、水和空气,吸收二氧化碳从而有利于应对气候变化等。

因此,麦基希望COP15能设定更高的目标,如将纳入保护区范围的海洋和陆地比例增加至30%以上,“这是基于科学的最低限度,各方如果能达成协议将非常好”。同时,他也希望各国能够对现存的原始森林资源予以更多关注和保护。

麦基认为,实现良好经济发展与维护健康的自然环境并不矛盾,比如,以更环境友好和环境敏感的方式去规划和开展基础设施建设,避免对生物多样性造成破坏;将生态系统视为一种资产,进一步了解和发掘其经济效益,为其带来的益处设定经济价值并进行经济评估,发展“环境经济”,都有助于实现经济发展和生态环境保护的平衡。

麦基同中国的研究机构和环保组织开展了不少合作,还参与了海南热带雨林国家公园的相关工作。他表示,中国近年来做了很多工作,比如大力推动生态文明建设、建立国家公园体制等,这都体现出中国对生物多样性保护越来越重视。

此外,麦基也希望国际社会在生物多样性保护领域开展更多合作。“生物多样性保护是一个全球性挑战,除了各疆域内的生态环境,还有跨国迁徙的鸟兽。因此,这是一个全球性问题,需要各国协调行动,通力合作。”

新华社记者 郝亚琳
新华社悉尼10月8日电

南非开普敦市市长丹·普拉托表示
愿同中国城市加强生物多样性保护交流

新华社开普敦10月7日电(记者吕天然)南非立法首都开普敦市的市长丹·普拉托7日接受新华社记者采访时说,中国城市是开普敦有力的合作伙伴,他愿同中国城市就生物多样性保护加强交流。

普拉托在开普敦“气候变化行动计划”发布活动开始前接受采访时说,期待和中国的友好城市就气候变化进行有意义的探讨,了解和学习其经验,并借鉴到南非。

开普敦市是杭州等多个中国城市的友好城市或友好交流城市。谈到即将在中国云南昆明召开的联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15),

普拉托说,在美国、澳大利亚等国发生的毁灭性火灾已经显示全球气候正在变化,城市都应该顺应国际趋势,努力降低碳排放。一些国家和城市已经就碳排放目标制定方案并执行了多个相关倡议,开普敦也是如此。

当天发布的开普敦“气候变化行动计划”包含水安全、海岸管理、火灾风险管理、零排放建筑等10个领域工作内容,并列明市政府对方案执行提供支持的方式。普拉托表示,从南非全国来说,希望有科学家和环境问题专家对南非下一步应采取的降低碳排放措施提供明确的指导和警示。

COP15新闻中心正式开放

本报讯(记者 段毅)10月9日,作为大会信息发布、公共信号提供和记者工作的主要场所,COP15新闻中心正式开放,为来自海内外的媒体记者提供服务。

新闻中心位于滇池国际会展中心一层19号馆,开放时间从10月9日至15日,每天服务时间为8时至21时。

新闻中心内部设有咨询服务处、媒体公共工作区、媒体专用工作区和运行保障工作区、云采访室、采访采访室、单边直播报道区、新闻发布区、广播电视技术服务区、茶歇区、文化展示区等12个功能区。整个场馆实现无线网络全覆盖,满足1200人同时在线,并配备了5个G带宽的网络专线。

新闻中心内设置了A、B两个新闻

国庆假期全省铁路民航发送旅客269万余人次

本报讯(记者 胡晓蓉)国庆假期,全省铁路民航累计发送旅客269.06万人次。

国庆假期,丽江、大理、普者黑等旅游热门地客流量增长较大,云南铁路7天共计客发168.9万人次,同比增加16%,其中昆明南站、曲靖北站、广南站、广通北站等7个车站单日客发创历史新高。

“昆明至大理、丽江等滇西旅游黄金线的客流主要以旅游流、探亲流、学生流为主,旅客发送人比去年同期增加了近30%,较2019年同期也增加了5%。”昆明局集团广通车务段副段长李忠财说。

随着我省恢复跨省旅游,为更好地服务旅客,铁路部门深度挖掘铁路沿线旅游景点、自然资源、民俗文化,和地方政府沟通联系,在云桂客专、昆(明)楚(雄)大(理)丽(江)、昆(明)玉(溪)河(口)等线路开展“坐高铁游云南”活动,满足了广大旅客多样的出行需求。

民航方面,10月1日至7日期间,



昆明南站,旅客带着云南特产乘坐动车返程。

本报记者 杨峥 黄兴能 摄

云南航空产业投资集团所辖机场共保障航班起降8827架次,旅客吞吐量1001581人次,货邮吞吐量为7859.26

吨,平均放行正常率95.97%。
其中,昆明机场起降5562架次,旅客吞吐量663601人次,货邮吞吐量

6871.62吨,国庆假日昆明机场放行正常率96.3%,排名全国千万级以上机场第6名。

大理玉溪国庆假日旅游市场兴旺

现旅游收入同比增加30.32%。

玉溪市在全力做好疫情防控的同时,抓住国内游成为旅游行业主引擎的契机,全力打造科普研学、生态康养、休闲娱乐、观光体验等全域旅游产品,不断提升旅游景区、住宿接待设施的智慧旅游建设和品质化升级。

红色旅游成热潮。10月1日,有近万市民参与玉溪聂耳广场升旗仪式。以聂耳、唐淮源、曲焕章故居等为要素的故居游,以峨山彝族自治县、易门县革命旧址、烈士纪念馆等为要素的重温游,以元江哈尼族彝族自治县滇南追歼战遗址等为要素的缅怀游等都受到市民与游客的欢迎。

澄江化石地世界自然遗产博物馆宏大的地球生命演化故事,寒武纪欢乐大世界以“生命起源地、生命衍生地、生命延续地”为主题的科普亲子游、抚仙湖天文探索、高原环湖100公里骑行、通海文庙“开笔礼”等活动,凭借极具科学价值和互动体验的优势,备受学生及家长青睐。

今年,游客偏爱亲近自然、休闲惬意的短途旅游方式:澄江小湾民宿、峨山竹海景区“天眼”、抚仙湖遇心度假酒店音乐趴等吸引众多年轻游客前往“打卡”;华宁象鼻山温泉、红塔区常乐温泉等众多温泉旅游产品是中老年游客及亲子家庭的度假首选;新平哀牢山、华宁万亩桔园等地成为众多自驾游游客的出行目的地。

>文化新闻

全省大学生生态文明科普摄影大赛颁奖典礼在昆举行

本报讯(记者 李翕坚)10月8日,“春城之约·身边的生物多样性”云南省大学生生态文明科普摄影大赛颁奖典礼在昆明举行。

大赛分为相机和手机组,每组又分为“植物、动物、景观”3个小组。自今年1月启动以来,大赛共收到全省61所高校8786份投稿,最终评出一等奖6名,二等奖12名,三等奖30名,优秀奖300名,获奖作品将汇集成册,并在全省各地巡回展出。

省政协副主席、民盟省委主委徐彬出席活动并讲话。

我省画家白实等5人作品入选江南如画主题展

本报讯(记者 李悦春)近日,“江南如画——中国油画作品展(2021)”在苏州美术馆展出。180件来自全国的投稿作品经过层层甄选入展,云南画家白实等5人作品入选。

该画展以“江南如画”为主题,面向全国征集油画作品。启动征稿以来,组委会共收到5400余件投稿作品。最终,评委从364件入围复评的作品中甄选出180件作品入展。云南画家白实的《红土高原》、张越的《春来水暖》、郭仁海的《绿色生活·傣家孔雀图》、缪远洋的《伤秋图2》、周章科的《诗意图》入选该画展。

云南元素电影《顺子加油》获温哥华华语电影节三项大奖

本报讯(记者 娄莹)近日,以云南长跑名将张德顺为原型的云南元素电影《顺子加油》,一举获得第九届温哥华华语电影节“红枫叶奖”评委会奖、最佳女主角、最佳剪辑奖三项大奖,并入围第39届米兰国际体育电影节,该影片将于10月下旬上映。

电影《顺子加油》是2020年云南省重点影视项目,讲述了一个出生于云南大山里的女孩顺子,其跑步天赋被老师发现后,通过不懈的努力及在教练的陪伴和指导下,克服重重难关,从业余运动员成长为专业运动员并获得冠军的传奇故事。

我省新增境外输入新冠肺炎确诊病例6例

本报讯(记者 陈鑫龙)据省卫生健康委通报,10月7日0时至24时,我省新增境外输入新冠肺炎确诊病例6例。确诊病例治愈出院1例。

上接一版《国庆假期激发云南消费活力》

餐饮消费恢复加快。昆明市举办“健康食品促绿色餐饮”等美食活动,本地特色美食受到游客青睐,各大商圈多家热门餐厅人气高涨。楚雄彝族自治州开展“餐饮美食竞赛及特色小吃节”、彝人古镇荷兰风车赛暨国庆美食游乐嘉年华等活动,提振餐饮消费。曲靖市推出“金融湾爱情小镇之粉色沙滩”系列主题活动,实现与周边美食的联动。红河哈尼族彝族自治州利用“一部手机逛商圈”发放餐饮消费券,餐饮企业纷纷推出地方特色宴席、节日宴

席等,营造温馨红火的节日氛围。省商务厅监测数据显示,国庆假期,全省监测的21家餐饮样本企业实现营业收入同比增长13.7%。

大宗消费持续回暖。节日期间,全省多家汽车企业推出“购车送加油券”等系列购车活动。第60届昆明南部车展举办“优惠万元现金”“赠送大礼包”等活动,400余款热销车型定点促销。苏宁易购在全省开展“庆国庆 家电优惠促销”活动,向全省投放1000万元家电消费补贴券。国美电器开展“快乐十一 低价当然国美”满减、发放以旧换新补贴券活动。省商务厅监测数据显示,国庆期间,通

讯器材、汽车、家用电器和音像器材销售额同比增长151.5%、17.3%、7.6%。

重要商品市场供应方面,10月1日至7日,全省生活必需品及成品油市场供应充足、商品种类丰富,价格总体稳定、市场运行平稳有序。全省191家样本企业监测数据显示,2021年国庆节期间,全省12大类生活必需品零售价格与节前一周相比呈7涨5跌的态势运行,其中粮食、水果、白条鸡、食糖、食盐、奶制品、瓶装饮用水平均零售价格与节前一周相比有小幅上涨,鸡蛋、食用油、蔬菜、水产品、肉类平均零售价格与节前一周相比小幅下跌。

着罚”……看似枯燥的村规民约条款,用婉转的歌声娓娓道来,村民自然就记住了。

过去,由于缺乏有效的管理方式,曼打火村民小组大办酒席、打牌赌博、邻里关系不和谐、缺少抱团发展意识、环境卫生差等问题较为突出。

在推动党建促基层治理的过程中,曼打火村民小组坚持以党支部领航,通过建立和完善村规民约等村民自治措施来执行乡村治理。同时通过强化与周围村寨协同合作,采取治安联防、人文联通,边界联防的基层治理模式,绘出了一幅“组织强、治理好、百姓富、乡村美”的新画卷。

乡村治,百姓安,国家稳。

包括基诺、布朗、拉祜、佤和景颇5个“直过民族”在内的13个民族杂居,少数民族人口占全州总人口的77.9%的西双版纳,按照自治、法治、德治“三治”融合的思路,始终坚持把党的领导贯穿基层治理全过程、各方面,致力健全自治体系、创新自治机制、提升自治水平,增强基层各类组织治理能力。围绕建设民族团结进步示范区,坚持党建引领基层治理,构建共建共治共享的乡村治理格局,在推进充满活力、和谐有序的城乡善治中维护好民族团结。

记者在位于打洛镇打洛村曼厂村小组的农村基层党风政风建设警示教育基地看到,勐海县近年来查处的村组干部、普通党员、普通群众违纪违法典型案例在这里进行集中展示,通过身边事来教育身边人。基地挂牌成立至今,已有186批1万余人到此接受警示教育。

“在边境上建立这样一个党风廉洁教育基地,这也是抓党建促基层治理的一个方法创新。”勐海县委组织部一名干部说,通过以优良民风民俗和身边典型案例正反典型的宣传方式,使村民在自我教育、自我评价中享受到精神文明建设的成果,在润物无声中提升了道德素养,树立了文明村风。

“这些村寨发生的巨大变化,是西双版纳强化边疆党建长廊建设,通过抓自治、筑牢基层治理基础,推法治、强化基层治理保障,施德治、延伸基层治理触角来促进基层治理的一个缩影。”西双版纳州一名相关负责人介绍,目前西双版纳州实施“三抓三促”,强化边疆党建长廊建设的工作,已经在全州范围内如火如荼地展开。

本报记者 戴振华

上接一版《为“一城两区”建设提供有力组织保障》

按照“强组织、建阵地、聚人心、固边疆”的思路,西双版纳州坚持党建引领人防、物防、技防,实施“红色边境走廊建设三年行动计划”,分段分批建设景洪市“勐龙镇-景哈乡”、勐海县“西定乡-打洛镇-布朗山乡”、勐腊县“勐仑镇-勐腊镇-磨憨镇”3条强边固防示范带,着力把边境地区党组织建设成为推动发展的坚强堡垒、维护稳定的坚固基石、抵御渗透的钢铁长城,全力守护好神圣国土。

在强化责任“领防”上,州委组织部牵头制定西双版纳州强边固防疫情防控十二条措施,建立“五级书记抓边防”领导体系,落实“五级段长”责任制,将全州966.3公里边境线划分成段,确定段长,明确段长责任,规定巡段频次,做到强边固防人员清楚、责任清楚、工作清楚,形成了强边固防的强大合力。

“我们通过强化人防力量、抓好物防建设、推进技防协同等措施,最终达到了守得住、堵得住和管得住终极目标。”州委组织部相关负责人介绍,同时通过落实强化边疆党建长廊建设“五个一”要求,建设一批立得住、叫得响、推得开的示范组、示范村、示范乡来引领带动,构建了一个点线面交融的工作推进体系。

抓党建促乡村振兴 建设好美丽家园

记者走访了勐海县打洛镇的10余个抵边村寨,这些过去村容村貌脏乱差现象突出的村寨,如今变化之大令人有些不敢相信。

一栋栋色彩艳丽的傣族风格干栏式建筑整齐排列,家家户户的房檐下挂着鲜花,墙面装饰着独具风情的竹编和彩绘,一幅幅美丽乡村的画面赏心悦目。

打洛镇龙利村民小组入村口,一座壮观的水泥桥横跨在打洛江上,成为联通村寨与外界之间的便捷通道。

“过去我们都不敢想寨子能修起这么好的一座桥。”龙利村民小组支部书记玉儿囡说,龙利村的水田和林地均与缅甸接壤,因此被称为“极边第一村”。过去由于打洛江阻隔,交通不便,村民出行只能靠一座进入雨季就会被洪水冲走的简陋木桥连通,成为村寨发展的瓶颈。

在推进抓党建促乡村振兴工作过